
X

'Kt *

VH* évfolyam 80. szám MAKO, ,916. ÁPRILIS : VAR RNAP ARA 4 FILLER

POLITIKÁIN aPÍLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztősért felelés:
ÖZV. DB. KISS PÁLNÉ.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korira Egy hóra I K 20 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKÉN:
Fél évre 14 korona Egy hóra 2 K 40 f

Uj jövedelmeket 
Makónak

A hosszan húzódd háború végre 
is ráfogja kényszeríteni mindazo­
kat, kik a város jövő sorsa felett 
gondolkodnak, hogy uj jövedelmi 
forrásokról gondoskodjanak a vá­
ros számára.

Makó város háztartása, hogy 
eddig esszé nem roppant, a há­
borús csodák egyikéhez tartozik.
A város jövedelmei folyton apad­
tak s apadnak, ellenben kiadásai 
folytonosan növekednek.

Egyedül a polgármester volt az, 
aki belátta, hogy ennek rossz 
vége lesz a beterjesztette a köz­
vetett adók behozataláról szóló 
bölcs javaslatát. Mindenki tudja, 
hory mi lett a sorsa ennek a ja­
vaslatnak. Úgy elvetették, mintha 
soha ott sem lett volna. A föindok 
az volt, hogy a háború után majd 
gondoskodnak uj adókról. Sőt a 
piaci helypénz szedésről szóló 
javaslatnak is hasonló torsa lett.

Mit javasolnak hát azok, akik 
a b:hozandó köt vetett adókat 
holyteleni ették, arra rézve, hogy 
a város jövedelmeit legalább any- 
nyira emeljük, hogy a háborús 
kiadásokat s jövedelem csökkené­
seket fedezni tudja ? Álljanak elő 
javaslataikkal s lássa a közönség, 
hogy ők jobb s helyesebb módo­
kat tudnak a város jövedelmeinek 
fokozására. Mindenfelé nagy csend 
a a város terhei jobban s jobban 
szaporodnak s majd ősszel, mikor 
a költségvetés tárgyalása lesz so­
ron, hallani fogunk majd szokat­
lanul magas pótadókról, olyanok­
ról, hogy a hátunk is belóbor- 
sődzik.

Nem szeretünk más városok 
példájával előhozakodni, csak fáj, 
ha azt látjuk, hogy másutt mily 
okosan s bölcsen intézik a város 
dolgát, s nálunk még ha akarják 
is a vezetők, hát megkötik a ke­
zét, elvetik a javaslatait s Pető 
Pál módjára minden okos újításra 
azt mondják; — ej ráérünk arra 
még.

De adjunk igazat a közvetett 
agók ellenzőinek is. Fogjuk rájok, 
hogy nem akartak semmi mádon 
a makói közönség nyakába uj adó 
kát zúdítani. Ha ez igy van, úgy

bizonyára nem szabad senkinek j 
sem ellenezni, ha Makó javára, j 
adókat vetünk ki azokra, akik 
miátt Makón a közönség élete j 
napról napra súlyosbodik. A há- ] 
borús kiadásokat, háborús bevétő- 
lekbe kell ellensúlyozni.

Vessen ki Makó, kiviteli adót 1 
minden cikkre, amely Makóról az j 
ország határán túl szállittalik. Ha j 
a bécsieknek jó a makói liba. ser- \ 
tés s más élelmiszer úgy fizessék i 
még meg azt a nagyon mérsékelt 
pár adófilíért, mely a váron kasz- \ 
szájának ezreket jelent. Nem ki- j 
vánjuk állandósítani ezt az adót, 
mert normális békeidőben, ez a 
kereskedelem szabadságát érinti s 
esetleg bónitólag hatna Makó ! 
élénk kiviteli kereskedőimére, De ! 
most a háborúban, mik r minden 
élelmiszernek úgyszólván napról j 
napra emelkedik, igazán nem s á- 
mit pár filíérnyi városa kiviteli 
adó.

Nincs makói ember aki be ne 
lássa, hogy a 70—75 koronáé vö­
röshagyma és 4-500 koronás fok­
hagyma s a 6—000 koronás dug- 
hagyma elbir egy fél vagy egy 
egész korona kiviteli adót akár 
ebből az árból akár ezen felül 
Ugyancsak ellehet mondani ezt a 
kivitelre kerülő disznóról is, az 
5—6 koronás ár kilónként meg 

1 fillért. Ezt még a bécsiek 
érzik meg, de megérezzük 

ezt a kiviteli adót, bár ha bevá­
lik, miért ne lehetne a háború 
utánra is fenniartani.

A makói mezőgazdák és a ke­
reskedők nem tiltakozhatnak ez 
adó ellen, mert ők tudják a leg­
jobban, hogy ez az adó gyakorla­
tilag Kivihető a az 6 érdekeiket a 
legkevósbbé sem sérti, habár Makó 
város érdeke előtt minden más 
érdeknek el kell törpülni.

Makó város intézői gondolkozza­
nak e dolog felett s határozzanak 
— sürgősen és gyorsan, mert há­
borúban vagyunk s ilyenkor a 
gyors, határozott cselekedet min­
dig nagy eredménnyel jár.

z orosz es olasz 
harctérről

elbir
sem

Nagy harcok mindenfele 

A nyugati harctérről
Budap e s t, április 1

Orosz hadszíntér :

o ykanál osztrák-magyar osztagok d:ogla'tá< ellenség 
egy tlőretolt hadállását, oetemeUatí oroszo < fedezékeit, szét­
rombolták az akadályokat és azutái főállásainkba tértek visz- 
sza. Siemikovcetól délkeletre ellenségnek azt a kísérletét, 
hogy harcvoialáí ezer lépésnyi sréi •sságben rohamtávo Scg a 
tója előre tüzérségünk tüze és eg/ eilentá nad-suns meghi- 
usvoita.

Olasz hadszíntér :
Tegnap cure vonal egyes helyein har:i tevékenység mind­

két részről m igiadult. Toimei.ii h dfőnél Feli a s.aka zon és 
Dolomi: szakaszon többé kevésbbé élénk tüzérségi tűz folyt, 
nagy ts kis Pál közti harcvonal szakasz e Un és Schluder- 
bachnál megkísérelt olasz támadást visszautasítottuk.

Délkeleti hadszíntér :

Nincs újabb esemény.
Hőier, altábornagy.

— A város jövedelme. Makó 
városának a legutóbbi 10 nap alatt 
1608 korona 25 fillér jövedelme 
volt, bor és huefogyasetáei adó­
ból vágatáéi dijakból mázsa dijak­
ból.

A néme jelentés tudt-d adja, hogy a nemetek a M aast ót 
nyugatra MaUncouri helységet é* a miidk-t oldalról _ csatla­
kozó francia védőmüveket rohammal e foglalták. Enne* a né­
met győzelemnek igen n^gy fontossága - an, ami kitűnik a 
francia jelentésekből is, mert htsz ezek heteken keresztül 
hangsúlyozták, hogy addig Verdun sorsát nem fen.egeh ve­
szedelem, mig Malancourt francia kézb.m van, «mar pedig a 
németeknek nem fog si sérülni, hogy ezt a pozíciót kiragadják
a franciák kezéből,“ , .

Veidun még r.incs bevéve s rengeteg vér fog folyni, 
mig ez megtörténik, da kétségtelen, hogy a németek azzal a 
nagy és rendszeres munkával, mellyel eddig minden operá­
ciójukat végrehajtott k, VerdünnM is meg fognak birkózni 
tudni. Érdemes Verdunért küzdeni, a német knek is, a fran­
ciáknak is, mert mert mind <ét fél érzi, hogy \ erdunnél dől 
el a franciaországi háború sorsa. Annak a r.ag> erődsorsnak, 
mely Franciaország testét, mint páncél védelmezi a svájci 
határtól Belt »ton, Ep.nalon, Toulon és Verdunon ke es.tül 

' át egész a belga határig, Verdun a legerőse -a pontja s ha 
ezt át lehet törni, akkor a francia védelemnek legerősebb 
fegyvere puszlu t.

A Havas-ügynökség egy köziemén) ében fe hívja a közön­
séget, hogy őrizze meg lelki nyngalmát még akkor is, ha az
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makói független újság 1916 ápriMs 2

ellenség Verdun előtt újabb tért nyerne. A f Ídologban, hogy 
Joffre és P tain szilárdan tartják a védelmi vonaiat, mindenki 
föltétlenül megbízhat

a
Angol hangok a hibám vé­

géről
A legtekintélyesebb angol lapok 

®gvi ke azt a véleményt közli, 
hogy a békekötésre való kilátások 
most nagyon kedver.Csk. Maga a 
francia pénsügyminiszter is rá­
mutatott arra, hogy hírős messze 
a békekötés lehetősége. Ez a leg­
jelentősebb nyilatko at, mely a 
csatornán túlról érkezik és amely 
kifejezi azt a haagalatot, amely 
odaát uralkodik. Angliában a 
közvélemény az utolsó hetekben 
nagy változáson ment keresztül. 
Azok a szónokok, akik nyilvános 
népgyüléeeken meg szoktak je­
lenni, tanúbizonyságot tehetnek 
arról, hogy a nép hangulata 
mennyire megváltozott. Elérkezett 
az idő, mondja a Labour Lasdar 
hogy a figgotlen munkáspárt a 
béke kérdésének megoldására min­
den erejét latbavr8 e.

Az angol parlamenti munkás­
párt Hennereon elnökletével ülé­
sezett. Az ttléeen azt inditványoz- 
ták, hogy tekintet nélkül Európa 
hsdihelyzetére és a háború tarta­
mára, valamennyi ország síeciá- 
lista munkáspártjai általánosság­
ban tárgyalják seg, hogy milyen 
feltételekkel lehetséges Európa 
tartós bókéjét biztosítani és a há­
ború mogi ’.mótlődését lehetetlenné 
tenni. Javaslat történt arra is, j 
hogy a munkások a békeíárgyalá- i 
sok alkalmával egységes állás­
pontot foglaljanak el. A vita so- i 
rán kifejtették, hogy az angol • 
munkáspárt jelenleg nem foglal- ; 
kozhat a békefeltételakkel, mert 
elsősorban a háború győzelmes 
befejezését tartják szem előtt.

Dillon dr. képviselő, a „Daily j 
Telegraf“ munkatársa a Suwnday 
Pictorial ben a jövő békeléltóte- 
lekről jó forrásból szerzett infor­
mációt közöl. Megemlíti, hogy egy 
semleges államban levő német 
diplomata, aki érdeklődött az en­
tente bókeleltételeiről, tudatta, 
hogy az 6 magánvéleménye sze­
rint Németország mily határig 
mehetne el. Belgiumra venatko- 
xólag az illető német diplomata 
álláspontja ez volt: Belgium fel­
tétel nélkül is teljesen kiürittetik. 
Természetesen Németország nem 
ad semmiféle pénzügyi, területi 
vagy gazdasági kárpótlást és ami 
baszna veit, nem adja vissza. Né­
metország asm ad Angiiénak sem 
hndikérpétléet, sem területet, sem 
előnyős kereskedelmi szerződése­
ket. Az összes német gyarmatok 
visszaadandó t Rioc *au kivételé

vei. Ezenkívül fenntartja magának 
Németország, hogy minden en­
tente állammal külön kösse meg 
a bókét. Dillon dr. rámutatott 
arra, hogy az entente azon aktiv 
minisztere, aki érintkezett a né­
met diplomatával, kijelentette az 
hogy árulást követne el az en­
tente államokkal szemben, ha 
ilyen feltételekről még tovább is 
tárgyalna. Dillon dr. azt hiszi, 
hogy rövidesen újabb bákepropo- 
riciók lesznek.

A Tagesanzeiger az entente 
lapoknak a párisi konferen­
ciáról szóló jelentéseiből azt 
olvassa ki, hogy minden dip­
lomáciai kijelentés ellenére 
is bizonyos, hogy az entente 
kebelében mélyreható véle­
ményeltérések vannak.

anyám. Ma megint bamba me­
gyünk. Én akarok ma a legelső 
lenni a harcban. Győzelem vagy 
halál! s ha egy golyó eltalál, le­
gyen büszke rám, édes jő anyám.

Egész családomra a jó Isten ál­
dását kérem szerető fia

Färenez“.
Bátor, hős, magyar katona le­

vele ez Nagy Ferencnek hívják 
az íróját, közhonvód a 305 ik hon­
véd gyalogezredben. Büszkék te­
hetünk rá makóiak, mart aid igy 
ir, az még ugyabban harcol s az 
ilyen harcosoké a győzelem, amely 
a bókét meghozza.

Egy makói hős

Első aka? a tikban lenni
Makó, április 1. i

Egy harc Tröl érkezett levél j 
került ma kezünkre. Egy makói | 
fiú irta haza az édesanyjának. 1 
Gyönyörűséges bLonyitéka ez a | 
levél a hervadhsthm magyar di- | 
• äösignsk, melynek birs bajárja < 
az egózz világot.

Szeretnek est a levelet az egész 
világon elterjeszteni. Nézze, ol 
vas»a mindenki. A magyar dicső 
ségnek olyan fényen meg nyilat 
kozása ez a levél, hogy keil, mi 
szerint belekerüljön msjd az ifjú­
sági oh aíóköxiy vekbe. Ebbői a 
levélből lássa majd a jövő ifjú 
sága, hogy milyen is volt a ma 
gyár katona, milyen volt az a 
katona, aki előtt nem tudott meg­
állási se orosz, se szerb se cerna- 
gers, se olasz s semmiféle nációja 
a világnak. Az ilyen katona meg­
érdemli, hogy neve megmaradjon 
időtlen időiig.

Da ime itt a levél. Beszéljen ez 
s hirdesse a dicsőségét egy derék 
makói honvédnek.

! „Az én jó anyámnak irom a 
i levelem a messze távolbó1, a har­

cok zajából, nagy muszka ország­
ból, ahol hetek óta küzdünk s 
megállják helyünket mindig di- 
esőséggel.

Csak egyre kérem 1 Ne sirasson 
engem édes szülő anyám! Inkább 
imádkozzon s megsegít az Isten. 
Imádkozzon értem, reggel, este, 
hegy hazajöhessek dicsőséggel. 
Nincs semmi hala a maga fiának, 
csak hűséges fia vagyok a király - 
nak is.

Ha pedig a csatatéren elesnék, 
hullajtson egy könnyet néha ér­
tem édes jó szülő anyám Ha ir, 
Írja meg azt is nekem, hogy az 
én üdvösségem gondol e néha a 
maga fiára.

Zárom a levelem ked es szülő

T A j A k o * * k * rí.
Naptár. Április 2. Vasárnap. 

Róm. kath. ős Protest. A 4. Lost, j 
Görög orosz máro 20. B. Nbőjt 4. j 
Nap kel 5 óra 41 p3”cior, nyug- j 
szik 6 óra 28 perckor.

_ j
— Április. Az idén hihetetlen I 

pazar napsugárba öltözött március ; 
után borougós hangulatban órke- ; 
zik meg az április, a gonosz sze­
szélyek hónapja. Valamikor a tré- j 
fák, a kacagás, az ártatlan felül- 
tetősek napja volt az április első, ! 
— kinek jut na esi ebe, hogy va ' 
laha vidámság is volt a világon ? I 
Leg’öljebb sóhaj mák és azt ki ■ ; 
vánjuí.: bár az április ne csinálna 
viliink áprilisi tréfát, hanem adná ; 
vissza, amit, komor testvérei el ■ 
vittek . . , Általában, minden más j 
tavaszokul különbözik ez az idei. : 
Ibolyáaak a ligetek, a temetők, j 
gólyabirtől aránylanak a vasút 
mentén a nádasok — s túl az j 
ország halárán mindenfelé vér ' 
rózsák í>n halálsápadt, virágok 
nyílnak. Élet, és halál egymáshoz 
való iözalségöt soha nem éreztük 
nay, mint most, mikor egyszerre 
van a asz ős háború a nem pirt a 
arca ts töret en fényes sr.emü ifjú 
katontk járkálnak az utcákon, 
hanem csapzott bajuazu és deres 
héjú, fáradt szemű öreg népfölke- 
lők. Boldog isten, hol vannak már 
a fiatalok ! Eanec a háborúnak a 
jellegét már régen az idősebb 
tartalékosok, répfölkelők adják 
meg. Azért van ennek a háború­
nak valami komoly, szakálas, el­
keseredett jelleme, amely ki fog 
lelek vadságán és tavaszok babá­
ján. Hisai-e valaki, hogy a kiía- 
nu’.hatatlan természetű április 
majd ki tud fogni a háborún ?

— Be kell vonulni. Tegnapi 
katonai híradásunkat igen sokán 
rosszul értelmezték. Sokan azt hi­
szik, hogy akik február hö 29 ike 
előtt adták be kérvényüket, min­
den további intézkedés nélkül itt­
hon maradhatnak s nem kell be- 
vonulniok. Makó város katonaügy- 
osstályától nyert értesülésünk 
alapján következükre hívjuk fel 
az érdekeltek figyelmét: Csak 
azon egyének maradhatnak itthon 
a további intézkedésig, akik ugyan 
február 29 ike előtt adták be fel­
mentés iránti kérvényeiket, de 
ezenkívül a polgármestertől az itt 
hon maradhatásra külön igazol­
ványt ii kaptak. Akiknek ilyen 
igazolványuk nincs, azoknak ok­
vetlen s mielőbb be kell vonulni­
uk. Az 1868—69. évfolyambeliek- 
nek pedig április hó 5 én. Itthon 
csak az maradhat, aki mezőgazda 
s kérvényét február 29 ike előtt 
adta be s ezenkívül a polgármes­

tertől igazolványt kapott az itt- 
honmaradásra.

— Egy derék tanító halála.
Csanádmegye egyik legkiválóbb 
tanítója elhuny tárói, értesülünk 
ma részvéttel. K r e y s 1 e r Lajos 
dombiratos! állami elemi iskolai 
igazgató-tanító s járási iskolsfel- 
ngyelő, 58 éves korában rövid 
szenvedés után elhunyt. A meg­
boldogult egyike volt a legkiválóbb 
pedagógusoknak s több mint 3T 
évig oktatott, neveit. Egy nagy 
magyar község mély hálája kisőri 
utolsó útjára a derék tanítói.

— Az apátfalva! aegédjegyzö 
— orosz fogoly. Molnár János 
Apátfalva község derék segédjegy- 
zőjéről sokáig nem hallottak sem­
mit. A segódjegyző, mint a 46 ik 
gyalogezred katonája, az orosz 
fronton küzdött s eltűnt. Mára 
aztán irt az orosz hadifogságból. 
A sogédjegyző Szarapol oroszor­
szági városban hadifogoly. Egész­
séges s levelet kér hazulról.

— Uj iekolafelügyelő Cs-mád- 
megyében. A vallás ŐS közokta­
tásügyi m. kir. miniszter F ü I ö p 
Sándor kunágotai áll, el. iskolai 
igazgató tanítót a battonyai járás­
ban, iskolafelügyelővé kinevezte. 
Az uj iskolafelügyalő érdemes és 
derék munkása Csanádvármegya 
íanügyénak.

— Tilos a halászat, Kától azaz 
április hó 1 tői kezdve junius hó 
15 ig a halászat tilos. Ftgyaunaz- 
xetnek mindazok kii a piacon ha­
lat szoktak árudtani, hogy esoa- 
tu! csak o’yan halat szabad áxuini, 
amely származási bizonyítvánnyal 
van ellátva, hogy nem folyó víz­
ből halásztatott, hanem haígszda- 
eágbói. Minden más halat, a rend­
őrség elfog kobozni s az illetőket 
mégis tagja büntetni.

— Makói iparosok 5igyelmébe. 
A kereskedelemügyi miniszter ur 
újabb leiratával csizma , cipő- és 
szíjgyártó munkáira megrendelést 
óhajt, tenni a had vezetőség részére. 
Mire felhívom az illetőket, csíz 
madia, cipész éa szíjgyártó iparo 
sokat. Vasárnap, április 2 ón dél 

I után 4 órára megjelenni szivei 
' kedjenek az Ipartestületnél, 
i Az ein őkség.

— Uj mezőrendőr. A polgár­
ig mester ma a Török Imre lemon- 
j dása folytán megüresedett mező- 
I rendőri állásra Czene József Ta- 
] nya 618 szám alatti lakost nevez*
) te ki.

— Jól sikerült a mezőgazda-
1 sági szabadság. 9*. József makói 
: katona mezőgazdasági szabadságra 
; jött haza. Óit olyan ügyesan dol­

gozott, hogy már mégis termett a 
busája. Azaz, hogy 161 kiló búzát 

! lopott Révész Farkas gabona- 
■ kereskedőtől. A jól végzett „me- 
j zőgaedasági munka“ azonban ez- 
: úttal roBsxul végződött, mart a 
1 tolvaj katonát lefülelték, a lopott 

búzát elvették tőle s ráadásul sür­
gősen bevonultatták ezredéhez. 
Ilyenformán aztán nagyon hamar 
letelt az a kis szabadság csak a 
dutyi fog tovább betelni, ami ezért 
a kié mezőgazdasági műveletért 
majd jár.

— A battonyai vásár. Ma zaj­
lott le a battonyai országos vá­
sár. Ás állatfelhajtás óriási volt, 
az árak is óriálak voltak. Hogy 
egyebet ne említsünk, egy pár va 
lasztott malacért 180 - 200 koro-
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rtiÄfÄS?1A szegénymenházl 
SiÄÄ'r™ i háborúság a tör-

__ lim«t indemuiti«. Politikai j 
körökben bae.iélik, hogy a kor- í 
móny a legközelebbi parlamenti 
másszak elé »em egész arra szóló | 
költsógretéet, hanem hat hónapos . 
fndamnitást terjeszt A mmisste- |
,ill méh ban ennek ellenére folynak

rendes költségvetés eőkéazitő |
Munkálatai, ewí * háború kitörése 
Ma a kormány uj köl eégvatós 
összeállításával nsm fsglaikozeít.
Tekintettel arra, hogy az indem- 
-ítáa lárayalása mindötsze négy 
napot vesz igénybe, az újabb h,di 
ülésszak összehívása csak májas 
,/égére, vagy június elejére vár­
ható.

_ Letelt a moratórium. A ma
«tóriumról, vagyis a tartozáséit 
fizetésének a bábom alatti halas* ■ 
tósáról szóló readoletek a mai 
nappal veszítik el órvéayességftket.
Ma már esedékes az uteisó tiz- 
száralékos törlesztés, még púiig 
nem csupán a szorosan vett áru- 
tartozások után, kantm mindazeui 
ráltók után ie, amelyek árufiutisás 
lödözésére szolgáltok. E részben 
kivétel csak a hsdbavonu tokkal 
szemban áll fönn.

— A burgonya- <s* kitveellálás 
köípontoiitoea. A lliditercnéüy Rt. 
hír szerint, a közel jövőben két aj 
osztályt fog kapói, illetve két köz­
pont fog a« ő égisse alatt mükéd- 
ni: a burgonya- és a fcávékőzponi.
A burgonyakúrdós rendezésével a 
földmi vsiéatgyi kormány már 
hosszabb idd óta foglalkozik és 
előreláthatólag a kávókuszlüieíc 
rekviráláea és a hávóárak maxi­
málása sem fog sokáig késni és 
mindkét fogyasztási cikk: szótőte- 
tása köröl a Haditornáén/ Rt. sok 
lesz irányító ssssrepa.

— Beoltják tó cigányokat. A 
belügyminiszter a vidéki hatósá­
goknak szigora utasítást küldött, 
hogy a kóborló cigányokat kivé­
tel nélkül fogdosaék össze óz 
himlő ellen oltsák be, mert meg­
állapították, hagy a himlő-járványt 
több heiyitt a kóber cigányok 
hurcolták tovább. Legutóbb Eó- 
asett már össze is fogtak egy 
hetveakét tagból álló eigönykara 
vánt, amely persze hangosan til­
takozott a beoltás ellen, de ennek 
ellenére a városi tisztiorvos vala 
mannyiöket beoltotta.

— Anyakönyvi hírek. Házas­
ságra jelentkeztek : Kiss János 
Haluska Annával. Elhaltak: Tö­
rők Sándor 33 éves, Féld házi Fe­
renc 71 éves korában.

— Győzelem es egész vona­
lon Kacagtató vígjáték, mely 
csakúgy hivalkodik a széliéirei 
fordulatokba», ac Uráni« vasár­
napi pempás ujdensága. A vidám 
ság csakúgy All e pompás darab 
nyomás, mely ugyaneaak mvgne- 
vetteti majd a közönséget. Kitű­
nőek a többi képek is, Mindegyik 
a magyar filmgyártás remeke s a 
nagyszerű műsor bizenyára ki­
fogja elégíteni a közönséget.

vényszéken !
Felmentették Rank! Jánost |

Makó, április 1. ;

Megírtuk, hogy a szsgénymen- 
hási goadnok ás élelmező között 
hosíiiu pateskedés feiyik. A köl- 
osöbös fsijelaníásskből kifolyólag 
B. Nagy Antal feljelentette banki 
János éielsaeaőt hatóság előtti rá- 
gaimueásérl. Ugyanis a Rankl 
feljelentése folytán fagyéi mi eljá­
rás indult a gondnok hí Ion, mely­
nek során a gsndnokot falcua etet­
ték.

Mint felmentett ember, a tör­
vényszéken keresett orvoslást a 

: meghureeitatáséri. A törvényszék 
1 azonbti» megsaűntatte az eljárást 
: Rankí ellen, músssúval fölmen­

tette.
Akik azt hiszik, hogy ezzel az- 

; tán a szegén; meaháai náboruaág- i 
! aftk végje, as nagyon csalódik. Az 

volt, van és las». S kell is, hogy 
legyen, mart igy biztos lehet a 
vár#« hösöasége, hosy a nzegény- 

I msmkásbeu állapetokat a gondnok 
1 ás m élein*®.?® a legádízabbul ol~ 

lenlrsik s a város szegényeinek 
■ tűrhető, eőt talán jó dolgux ia 

vaa, mert hogy egyebet na em- 
! htsünk, miéta os a háborúság fo- 
! lyik, senki ss látóit egy szegény- 
; msnháai ápoltat a-i kohl aulai jár- 
: hí, ami pedig aselfitt elég gyakori 

eset volt, viaaont nem hallotta 
j senki egys/.sr sem, hogy n menház 
; kosztja nem veins jóizü a eie- 
! gendő,
j így van hát ez jól, ahogy van 
1 s ha a két s> naher, az élelmező és 
j a gondnok nsm v#ína iiy viszony- 
i ban egymással, a kő-jó érdekében 
j káné őket egymás ml összeveszel- 
I teni mert igy a*vári bi»«os, üogy 

a menháabsn minden kifogástsian 
: rendben van, úgy az ápolás, mint 
j az élelmezés-

költ áprilisban ugyanannyit levo­
násba hozni, miül « téli hónapok­
ban, a H. T. a levonás összegét 
tiz psrcantm redukálta, vagyis ae 
az alapár 23 K 40 fi, illetőleg 25 
K 20 f, amihez járul a 3 koronás 

! dij óa igy a közönséges csöves 
! tengeri 26 korona 40, a cinquantin 
1 csöves pedig 28 K 20 f áron át- 
\ veendő.

zur
Öngyilkos urilaány

Makó, április 1.

Március 14 én a fölső kereske­
delmi iskolából eltávozott Fehér 
Ilonka tizenhét óvás uriiaány a 
óra uián padjában megtalálták 
ritiküljét, amelyben szüleihez in­
tézett levél volt.

A levélben bocsánatot kér szü­
leitől én bejelenti, hogy öngyilkos 
lasz, meri „boldogság nélkül nem 
tud 6M.“

A leány apját, Fehér Imre kon­
doros! földbmokoat éti a rendőr­
séget azonnal őrteshette as iskola 
igazgatósága, Aü utóbbi azonnal 
megkezdte a nyomé Uist, da nem 

• tudta a leányt megtalálni.
Ma azután megkerült a leány, 

de holtan. A tápéi vámház köze­
lében találtak tá ma délelőtt, ots 

. vetette ki a Tisza a isseralmes 
■ leányt, aki iöanyetiiűü gyereksziv- 
i vei eldebta fiatal élőiét.

tottan, én már sojtem, hagy te azt 
a komédiást szereled 1 Oh gyer­
mekem, ez nagy megtévedése lenne 
szivednek! Misi is már nagy fáj­
dalmat okozott nekünk, a te meg­
tévedésed végkép lesújtana ben­
nünket, különösen atyádat, ki nagy 
reményeket fáeötl a herceg leg­
közelebbi látogatásáhez. Ez a 
látogatás bekövetkezett, azonban 
magatartásoddal elérted azt, amit 
te talán akartál, reánk nézve azon­
ban csapás 1 A herceg aligha fogja 
ezt a küszöböt még egyszer át­
lépni

— Oh anyám, ne kínozz, rajta 
i leszek, hogy nektek fájdalmat ne 
\ okoTzak l Nem akarok meglő-

vedni!
— Csak kéiő ne legyen, Márta I

Szobácikéjának magányában ott 
siránkozik Márta egy Madonna 
kép előtt térdre borulva.

Érzi, hogy szüleit nem szabad 
és nem is akarja szomoritaui.

i keil küzdeni szivét, le kell mon­
dani B épp óról.

Folyt. kőv.

Rp /" •» IC£. G h
lói liiii-ittíhl

A kukorica ára
Fontos tudnivaló

a gazdáknak
Makó, április 1.

aa

Ügyes és tzerplmas
klszel|áló leány elkalmaiáit, 

nyertet
Berliner Manó

eipö Üzletiben.

A kukorica ára is elérkezett 
j utolsó stásióhez. 
i Április elsejétől fogva a zár alá 
S helyezett kukoricáért magasabb ár 
: lép érvényba, amannyiban az őr- 
I s ési és gondozási dijujru -_ez- 
l utat utoljára - emelkedik Ez a 

dij kitett aétormázeáiikint febru- 
árbaa 2 K t és márcmsbaB 2 K 

I 50 f-t, mig április 1 tői fogva ó 
K-ra rúg. .

A közösségéé tengeri 2b koro­
nás és a oi» (tűzeti® 28 koronás 
alapárához iettát 3 koronát hozzá 
számítva, a kontigenz tengeri ára 
most 29 korona, illetőleg 3 ko­
rona.

Csöves tengerinél pedig az alap- 
20 százalék levonandó, vagyis az 
ár#k 20 K 80 f, illetőleg 22 K 40 
fillért tesznek és áprilisban 
a ekhza számítva a 3 K-t — hze- 
lendő volna 23 K 80 f, illetőleg 
gr, Verona 40 f. Tekintettel azon-

117. fejezet.
Újabb cm-, pás.

A leány férjéért elhagyja szü­
leit, rokonait., mindenkit. Ezt már 
a terinóBzet rendje hozza magá­
val ! Elhagynád te is, ha szeret­
néd Reberto- Da abban van a 
bökkenő, hogy nam szereted! k 
oly különös, hogy nem vagyok 
képes felfogni — illetőleg csakis 
akként magyarázhat®™ meg, hogy 
szived mér nem szabad!

— Anyám! kiáltott fel Márta.
_ Ig*H, igen! szorította Őt

anyja, Minden arra mutat, hogy 
szived le van kötve. Te szeretsz 
valakit . . .

Márts elsápadt.
— Szólj, ki az, akit szivedbe 

fogadtál?
— Senki, senki, anyám 1 rebegte 

Márta.
— Az lehetetlen 1 És elég nem 

aaép tőled, hegy nem vagy biza 
lommal irántam. Egy fiatat le- 

1 ánynak édes anyja a legekő ba- 
1 rátnője, oktatója és tanácsadója.

Irántam bizalommal kell lenni 
1 Te pedig nem vagy 1

4&Ú ROIUU» ivy -------------- . j

ban arra, hogy nem volna mdo-

elárulhatja-e szivének titzát ? 
vallhatja e szerelmét ?

— Márta! íoiytatá Boriska izga

Szenzáció !

halál kezében
felvonásbanDráaia

Természetes.

Hely árak a rendesek

Boreladás.
Néhai Kiss Pál dr. ér- 
melléki szőlőjében ter= 
mett kitűnő pecsenye

iíiite

I Vasárnap, április 2 án dél- 
iuíán fél 5, és este fél 9 

órakor:

I Szenzáció!

Győzelem 
az egész vonalon

Vígjáték 3 felvonásban.

Anna Möller Linke
a főszerepben.

Csigatenyésztés

Márta falzokogott. Érezte, hogy j borok egV tételben el- 
anyjának igaea van I Do vájjon i j «, j #“71“-.í-A-ir R». 1 adok. Ár megtudható

Dr. Kiss Pálnénál.

__
__

__
__

_-
 - .. ..... ................................ -

 .
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Eladó föld.
A Karabtska sarkánál, Fürge 

bnre szomszádeágában
2 és fél fertály tanya­

föld
a rajta levő épületekkel együtf, 
valamint ennek a szomszéd­

ságában levő
2 fél fertály tanyafőid,
valamint a margitiiai járandó- 
ban Murvai János szomszéd­

ságában
7 kis hold járandó

a rajta levő gazdasági épüle­
tekkel együtt örökáron sza­
badkézből ELADÓK. Értekezni 

lehet:

Dudás Józseffel
Makón, Vásárhelyi-utca 80. 

ujszám alatt.

Mamiiét
előjegyezni lehet 
6ULÁCSI JÁNOS

gépkereskedőnél.

KlABl Fit BEE. 
köze! a vemhes ga­
bona és hagyma ter­
melésre ifitzSiisasáS

Eladó akácfák
A makói rét. egyház gond­

noksága közhírré teszi, hogy 
a temetőkből és templom ud­
varáról kivágott mintegy

200 darab khálő szép­
ségű és bognál mun­
kára is alkalmas akmh
árverésen készpénzfizetés mel­
leit, az alább jelzett időben 
és sorrendben el fog adatni;

március hó 26-án, délután 
2 órakor az újvárosi templom 
téren és ezt kővetőleg az uj- 
temetőben

április hó 2-án, pedig dél­
után 2 órakor az ó-temetőben 
és ezt folytatólag a nagy is­
kola udvarán.

Az árverésre a vevők tisz­
telettel meghivatnak.

Veres Sáitdo ,
gondnok. í

Gőzszántást
elvállal

BÖRCSÖX ANTII,
Munkája megtekinthető ugari 

tanya 37. szám alatt.

Egy ügyes

vincellér
kerestetik IRITZ 8Á- 
1UEL özv. cégnél.

Gépész
fütő vizsgára teljes sikerrel 

előkészít.
Várhelyi városi gépész
Szeged, szivattyútelep, vasúti 

hid mellett.

Egy

kisasszony
azonnal felvétetik 

IRITZ SÁiUEL özv 
cégnél.

ÉRTESÍTÉS,
Van szerencsém a tisztelt gazdak üzönséget 

értesíteni, hogy az eredeti

Tükör-acé! 
Rúd - Sack
úMMú

s azoknak alkatrészei nagymennyiségben megérkeztek.

Iczimviis gépáruháza, Tétkoniós.

HirdaisssüEí telvesz a kiadáhieatal

A fogak hófehérségét, tisztaságát csak úgy 
érhetők el, ha állandóan használjuk a ki-

Idesi-iogkréraet.
A szájnak és fogaknak kellemetlenségeit és 
számtaií« betegségeit megszűnőd Kudar-féie

antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz.
A kéznek finomságát, hársonyszertiségét róvéi idő 
muhra elérhetjük, ha m IE>EÁL kézfinomitót haaga^ak. 
Az arcon levő pattenánokat foltokat élt vslfeteaáifck. ha 
okszerű kezelés makett az IDEÁL-arctenőwöth^. 
riáljuk. Végül az arcnak üdeségét, szépsr-gét, fiatalsá­

gát csak úgy érhetjük el, ha

Ideál=krémeí, Ideál-tejet, IdeáMejkrémet, 
Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. Mindeden kitűnő készítmények törvényes 
védjeggyel vannak ellátva és

KUD£R LAJOS íj árcsi lycgys^rtár« hm 
s?8rszhetők he. — Tefefonszátn 68.

o n v 3 s el
IsazeljÉk, mint legkitűnőbb k| 

hSgés allenl szert a:

8W* trnmm

Köhögés
FíSeóteéö, deyáJkáeedás, harst, izeefc. 
Iti-rei eílos és MHSaössti «egbUté* gjbsi 
iJSÄf Mtett minden bergosnak néHrgflh. 
telteti. 6100 orvosi és mit „Z 

e feli-Jos siker« ezee étviev 
gerjssztS es kellemes eatorkákeok Cső- 
Msgja 20 is 40 flHér, doboza 80 füléi 

fMHBegolósbee 39 fillér, ’
Xspfratá resten gyógyszertárban.

Elismert legfőbb mótorok

•

1-1 -a

«.i
,V-ii

Vt: Lghirfi rfwieti „Őr-ínig*
kissel motorok

Szlvrgáz
m bmzlmnötmk. ::

Usírpiőgxrrátm'A* beiisin- és 
t.;«w»o;4jlok<«DObÍ!liiI. Densi­

ty magtejárók. 
M@$-:hp6 újdonság !

NyersölajmótorGk
i er-m-tfojve zMékkeí.

és Sáratód íy!
Biolaposl, V. SeMrr-ute« «, uám.

RrMI *r,1at*ben e»r|e»l|talwul *re|ánle(»l
s Legin-MSKebbmeiiő jótáll« I 

S'.sx’j visít íiüeSéei feltételek I
1

Marschall 8-as matgánjáró 
kóssdet, Nicholson 6-os 
magán járó kásáiét, 6-os 
Magyar állami motorg-ir- 
nitura, 10 lóerős MÁV. 
lokomobil, 8-as Umratb 
garnitúra, kévekötfs ara­
tógépek, fűkaszálók, ge~ 

reblyék olcsán eladók

Glück Samunál
Makó.

HWakredőnyök önműködővel
Nyomatott Ozv. Dr, Kiss Pólóénak a Makói „Független Ujtóg“ vüü^i^7

hatók a PALLASI-cégnél.
berendezett gyorssajtóján, Makón.


